



对话风波后的网红患癌博主： 被网暴的半月 痛苦甚于患癌



说起卷入“卖惨风波”这半个月来的遭遇，付申虎百感交集。齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘云鹤 摄

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘云鹤

意识到自己身体越来越差，今年5月底，付申虎决定驮着几十公斤重的制氧机从三亚回老家潍坊。在他的观念里，人最终还是要叶落归根的。

然而，一场意想不到的风暴正在悄悄向他靠近。

近日，B站网红UP主“虎子的后半生”（原名付申虎）被爆靠卖惨博同情，他自称肺癌晚期，父母都是残疾，负债累累，却被网友爆出两年打卡500多个消费场所，生活奢靡。一时间，网络骂声铺天盖地。虽然已经做好了面对死亡的心理准备，但这场突如其来的“卖惨风波”还是让他无奈、无助甚至崩溃。

日前，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了身处舆论风暴中的付申虎。

虎子的短视频作品



肺癌晚期，坚持送儿子上学



病情有好转时的乐观



回老家水土不服，呕吐拉肚子

人物名片

虎子，B站up主，原名付申虎，自称患肺癌已四年有余，视频内容均以记录自己的患癌生活为主，目前B站粉丝达19万。

1 从励志患癌博主到“卖惨影帝”

一进入付申虎老家的院子，就能听到机器隆隆作响的声音。屋门口的白色机器很显眼，这是一台制氧机，可以辅助血氧饱和度和低的人呼吸。制氧机连接着一根长长的氧气管，顺着这根氧气管穿过客厅再到里屋，就能看到半躺在炕上的付申虎。

6月6日，付申虎从医院做完第五期化疗，从三亚返回潍坊老家，此时，距被卷入“卖惨风波”已有半月。

他本人要比视频中看上去瘦一些，鼻梁上架着一副眼镜，头发因为化疗已经掉光。付申虎最初走红是因去年12月底发布在B站上的一条名为《36岁患肺癌崩溃，山穷水尽，母亲照顾百病缠身的父亲突然又中风》的视频，收获不少网友的同感和鼓励。

在不到半年时间里，他一共在B站发布了140多条视频，播放量达到2000多万。视频中他记录了自己癌症晚期的生活，逐步拥有了10多万粉丝。对他的遭遇，有人鼓励，有人同情，也有人慷慨解囊，还有很多人将其视为“励志患癌博主”。

然而5月22日那天，风向突变。有网友扒出其大众点评账号，消费记录显示，在患病期间，付申虎频繁光顾麻辣火锅、海鲜餐厅，名下还拥有一辆宝马车、一套300多平米的豪宅，甚至还有

2000多元的高档酒店消费记录。

一时间，网友的质疑和辱骂扑面而来，认为他靠卖惨博取同情，甚至有人怀疑他在装病。

付申虎告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，网友所称的“500多次消费”纯属造谣，自己两个账号共有275次消费记录，其中只有80余次是实际消费，其他都是为了完成会员卡打卡，并未到店内消费。

在旅游界，有一群被称为“候鸟”的人，他们从北方前往南方越冬度假。三亚是旅游城市，气候适宜，成了不少候鸟人热衷的地方。他们会选择在APP上打卡点评，争取吃到更多霸王餐的机会。渐渐地，这种形式也不仅局限在候鸟人身上，很多当地的老人以及年轻人也加入其中。几年前，在朋友介绍下，付申虎成为其中的一员。他还戏称，吃霸王餐热衷签到打卡的都是“闲人”。

付申虎说，他们专门有一个群，在这几年的霸王餐以及打卡点评经历中，他也认识了不少各行各业的朋友，多了很多欢乐。可没想到，这成为后来风暴的导火索，让他从患癌励志博主一瞬间变成了卖惨影帝。

“对大众点评公布的我2019年霸王餐的真实中奖次数是个位数，不予置评。”付申虎说，“相信常在大众点评做任务的人都知道这里面的内幕。”

2 劝过不少轻生网友 视频已超赚钱初衷

付申虎坦言，最开始做自媒体视频，目的很简单，就是赚钱，“这没什么好遮掩的，也不是什么羞耻的事。”对他来说，这是一种失去劳动能力后有尊严的自救行为。近五年的抗癌路，与病魔斗争的同时，也面对着高额医疗费的压力。

他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，自己在B站做视频的收入每月也就两三千元，并没有网上传言的月入十万，最高时一月也未超5000元。

2015年，他也曾通过水滴筹筹款，但那时只是在朋友圈转转，捐款的也是自己认识的亲戚朋友，筹款数额不多，这种方式让付申虎心里不是滋味。

在网络上发布短视频，给他带来了意想不到的收获，得到了

很多暖心鼓励，也激励了很多人。付申虎说，其实自己的粉丝很多都是病友，患什么癌症的都有，他们看视频也会受到一些鼓舞。有时候，一些癌症网友会产生轻生想法，付申虎得知后都会耐心劝导。

“这几年劝导过不少想要轻生的癌症网友。”付申虎说，其实，鼓励别人的过程也是在鼓励自己。

渐渐地，视频所承载的意义也已经超越了最初的目的，它对自己以及同样遭受病痛折磨的人来说，似乎都成为生活的一部分。有时付申虎断更视频，就会有很多网友私信关心其近况。

“我们其实像是在抱团取暖，别人可能无法感同身受，我们更能理解彼此。”付申虎说。

3 见识到网暴的可怕 每天都要吃安眠药

这次被卷入卖惨风波，经受了一场网络暴力，那种难受程度对付申虎来说，不亚于2015年刚查出患癌时。无奈、无助、崩溃等各种复杂的情绪交织在一起。

“我的病历、身份证全都拿出来了，可怎么解释都没人信，那段时间感觉说什么都是错的。”付申虎无奈地摇摇头，“至今也想不明白为什么会这样。”

付申虎觉得这应该是自己人生中最崩溃最黑暗的时光。还记得刚查出肺癌晚期时，用了两三个月时间才接受现实，之后积极调整心态，走上了漫漫抗癌路。

在此之前，付申虎对网络暴力并没有什么概念，总觉得，网络暴力还能伤人？经历过这次事件，他对此有了深刻认识，“网络暴力就像一把杀人不见血的刀。”

被网暴后，他每天都要吃两种药，一种是安眠药，一种是抗焦虑的药。直到现在，付申虎说，晚上睡觉自己还是不敢关掉房间的灯，那种黑暗让他没有安全感。

母亲王芬（化名）看在眼里，疼在心里。“自从回老家，孩子已经对着我哭了好几次了。”王芬说。在她的印象中，大儿子一直是个坚强又倔强的人。高中毕业后，付申虎只身前往三亚打拼，经过几年奋斗，有了自己的事业和美满的家庭，从来没让王芬老两口操心。

王芬不识字，更不懂得什么叫网络暴力，只是她发现儿子这次回来比上一次回来吃饭少了，每天都郁郁寡欢。她只能默默守护着儿子，早上比儿子早起一步做好饭，晚上睡得比儿子还晚。只要儿子难受睡不着，一招呼，王芬马上就能听到并赶过去。

随着媒体以及B站的澄清信息发布，风波逐渐平息，付申虎的情绪也逐渐平淡下来，只是聊到家人的时候，他忍不住落泪。

付申虎觉得，人到中年患病最无奈，上有老下有小，想想就容易情绪崩溃。这些年，他也在不自觉地将自己从身边人的生活中剥离，教孩子生存技能，安慰父母坦然接受生死。

4 坦然面对死亡 也期待奇迹会发生

被卷入卖惨风波后，网上还有人直言让他赶紧去死，在网络世界里，付申虎说，自己感受到了人性的善良，也感受到人性的可怕。尽管如此，他仍相信这个世界是美好的，善良的人还占大多数。

自己生病后，得到了很多人帮助。这些人从未谋面，却在他最无助的时候伸出援手，付申虎一直不知道该如何感激，“我对每一个生命都是尊重的，因为总觉得这些来来往往的人中，说不定就有一个曾经帮助过我。”

很多网友质疑他，得了癌症还大吃大喝，日子这么潇洒，哪里像一个病人？付申虎很无奈，难道癌症病人只能躺在床上等死吗？

将每天都当作最后一天来过，尽量让自己不去想病情，不疼的时候，他会暂时忘记自己是

一个病人。但这种轻松是短暂的，用付申虎自己的话说，癌症病人的幸福很脆弱。

聊天过程中，止痛药渐渐失效，付申虎需要时不时地调整姿势来缓解疼痛。夏季的下午，屋内有些闷热，屋外的制氧机隆隆声不断，付申虎深吸一口气，鼻子上的氧气管不小心脱落，他抚一抚氧气管缓缓说道，“这次去医院检查，发现自己的胸腔已经有了积液，这是病情恶化的表现。”

付申虎说，自己现在基本上是24小时都要吸氧，鼻子上的这根10米长管给了他生命的能量，也成了一种束缚。

“如果病情有好转，我还会继续制作视频。”他说，自己已经做好面对死亡的准备，也期待着能有奇迹发生。

不妨给爱心再多点空间

bianjikuai ping
编辑快评

伴随着质疑与回应、调查与公开，“虎子卖惨风波”在“反转”中成为一个多棱镜，折射出爱心与消费、营销与欺骗、苦难与围观、善意与信任的张力。

随着调查继续，事情会不会再“反转”，需要等待更具权威、更有说服力的回答。从价值

判断出发，每一份爱心都是无价的，无论对谁都是最可贵的。我们既不能把爱心当作“怜悯同情的施舍”，也不能视作“理所当然的应得”。

有位网友说得好，“不能放过任何一个博同情的骗子，也不能伤害一个真的病入膏肓的可怜人”。我们不妨给事实再多一点时间，给爱心再多一点空间，给态度再多一点理性，守住爱的本心，让慈善大放光明。

首届万店直播创业节暨助力中小企业复工复产计划发布会举行

6月5日，由中国中小企业协会主办、店数科技承办的“首届万店直播创业节暨助力中小企业复工复产计划”新闻发布会在济南正式启动。

本次活动旨在帮助中小企业把握5G时代流量风口红利，助力全国实体中小微企业抢抓直播发展新机遇，复工复产，促进经济发展；精准助农，打好脱贫攻坚战；带动全民创业就业，助力中国经济恢复繁荣正轨。

2020年直播带货风口，今年店数科技在助力中小企业发展的同时，店数科技也将打通上游原产地产品，接下来，店数科技将带动中小企业直播创业优势，加大公益扶贫力度，为助农事业增砖添瓦。

临沂兰山区水田居民持股协会会员大会举行

6月7日，临沂市兰山区水田居民持股协会会员大会在临沂宾馆举行。依据水田居民持股会《章程》规定，超2/3的持股会全体会员书面签字发起推荐了43人，成立“水田居民持股会筹备领导小组”，依法进行持股理事会投票选举工作。

2020年1月6日，股会会员签名发起倡议召开会议大会后，366名持股会会员签名推荐了化书善、谭建彬等43人组成筹备小组。根据发展需要，经筹备小组讨论决定修改为：“理事会由会员大会选举产生的11名理事组成”。

新一届会员大会投票选举采取了流动票箱入户为主，主会场为辅的方式结合进行。在公证处、律师等现场见证下，经选举化书善、彭树华等11人当选为新一届水田居民持股会理事，新一届理事会选举化书善为理事长，彭树华为副理事长，化绍银为秘书长。